[naBa |V. MHoroyneHbl

§ 6. PaznoxeHne paunoHanbHbIx apobeit Ha

npocrenne

A. d. OscsaHHuKoOB

Vpanbckuii deaepanbHblii yHUBEpCUTET
NHCTUTYT ecTecTBeHHbIX HayK N MaTeMaTUKM
[lenapTamMeHT MaTeMaTuKn, MEXaHUKI N KOMMBIOTEPHbIX HayK
OcHoBbl anrebpbl A5t HanpasaeHuii
MexaHuKa 1 MaTEMaTU4ECKOE MOAENNPOBaHNE 1
rlpI/IKJ'Ia,D'Haﬂ MaTeEMATUNKA
(1 cemectp)
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[NogroToBka K ONpeaeneHunto noJisi YacTHbIX

Mycte K — obnacte uyenoctHoctu. Monoxum P = K X (K \ {0}). Onpegenum
OTHOLWEHNE p Ha MHOXecTBe P:

(a,2)p(by) S a-y=a-b

Mpegnoxexune

OTHoweHne P ABNAETCA OTHOLWEHNEM SKBUBAJIEHTHOCTU HAa MHOXECTBE P.

| OTHowweHme p pecbnekcuBHO, Tak Kak a - = z - a = (a,x)p(a,z). OHo
cummetpuyo: (a,x)p(b,y) = a-y=xz-b=b-z=y-a = (b,y)p(a,z).
Mposepum, 4TO OTHOLEHME p TpaH3uTueHo. MycTs (a,x)p(b, y)p(c, z). Torpa
a-y=x-bub-z=1y-c YMHOKNUM Obe YacTn paBeHCTBa a -y = T - b Ha z:
a-y-z=x-b-z 1 uncnonbayem paBeHcTBO b- 2 =y-c:a-y-2=1x -y "¢,
otkypa (a-z—x-¢)-y=0. Tak kak y # 0 u K — konbuo 6e3 gennteneii
Hyns, a-z—z-c=0na-z==x-¢ Te (a,2)p(c, 2).1

Monoxum F = P/p n obosHaunum knacc (a,x)” yepes a/x. Onpepenum Ha F'
onepauyuu cnoxenusi a/x +b/y = (a-y+b-x)/(x-y) n ymHoxeHus

(a/x) - (b/y) = (a-b)/(zy).



[MoHaTMe mons YacTHbIX

Teopema n onpegeneHne

VKasaHHble onepaLumn onpegenieHbl KOPPEKTHO 1 OTHOCUTENBHO Hux F' = P/p
apnsietcst nonem. OtobpaxeHue ¢ : K — F, onpefeneHHoe npasuiom

p(a) = a/1, senserca nsomopdpusmom konsua K Ha nogkonsuo {a/lla € K}
nons F.

Mone F' HasbiBaeTcst mosiem 4acTHeix obnactu yenocthoctu K.

|lMpoBepuM KOppekTHOCTL OnpefeneHns CIOKeHUs. DTO O3HAYaeT, YTO ecnn
a/x=ad /7', 1e. (a,x)p(a’,2'), nb/y="0b"/y', 1o a/z+b/y=ad' /' +b'/y.
Myctb az’ = xa’ n by’ = yb'. Nokaxem, yto (ay + bz, zy)p(a’y’ + V'z’', z'y’).
Umeem (ay + bz)(z'y’) =ayx'y’ + bxx'y’ =(azx’)yy’ + (by )z’ =za'yy' +
yb'zx’ =(zy)(a'y’ +b'z’), T.e. (ay + bx)(z'y') = (zy)(a'y’ + b'x’).
AHanNorn4Ho NPOBEPSIETCA KOPPEKTHOCTL OMPeAeNieHNs YMHOXKEHUS.
Mpoeepum, 4to (F,+) — abenesa rpynna. Tak Kak

b/y + a/x = (bx + ay)/(yx), cnoxenne kommyTaTusHo. [posepum ero
accoumnatusHocTs: (a/z +b/y) + ¢/z =(ay + bx)/(zy) + ¢/z =((ay + bz)z +
2ye)/(2yz) =(ay= + brz + zye)/(zy2),

a/r + (b/y + ¢/z) =a/z + (bz + cy)/(yz) =(ayz + (bz + cy)x)/(vyz)=

(ayz + bzz + cyz) [ (zyz).
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[MpomonrkeHne gokasaTenbCTBa

JNerko Bugetb, 4to anemenT 0/1 siBnsieTcs Hynem:
a/r+0/1=(a-140-z)/(x 1) =a/z pns noboro snemeHta a/z € F.
Hakoweuy, sanement (—a)/z Byget npoTNBOMNONOXKHBLIM K 3ieMeHTy a/x € F':
a/z + (—a)/z = (ax — ax)/(2®) = 0/2* = 0/1, Tak kak 0/1 = 0/z ans
noboro z € K\ {0}.

Tak Kak konbLyo K KOMMYTaTUBHOE 1 aCCOLMATUBHOE, SICHO, 4TO Onepaums
YMHOXeHUS1 Ha F' Takke sSiBNSIETCS KOMMYTaTUBHON U aCCOLMaTUBHOIA.

Ons noboro z € K \ {0} n nwboro a/z € F cnpaBeannBo paBeHCTBO
(az)/(zz) = a/x.

Mposepum, 4Tto F sinsietcs konbuom: (a/x 4+ b/y)(c/z) =((ay +
br)/(zy))(c/z) =((ay + bx)c)/(zyz) =(ayc + brc)/(xyz);

(a/2)(c/2) + (b/y)(c/2) =(ac)/(z2) + (be) /(y2) =(acyz +

bexz)/(zyz?) =(acy + bex)z/ (zyz)z =(acy + bex) /(xyz). Tak Kak ymMHOXeHMe
B F' KOMMYTaTNBHO, 3TOr0 JOCTAaTOHHO.

fAcHo, uTo 1/1 siBnsietcst eannuuein konsua F. [Ons nwoboro a/x # 0/1
cnpaBennnBo a # 0 n No3ToMy aNneMeHT z/a siBnsieTcs obpaTHbIM K a/x:
(a/x)(z/a) = (ax)/(xa) = 1/1 Takum obpasom, F' sensietcs nonem.
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OKoH4aHMe goKa3aTeNbCTBA

Tak kak a/1 = b/1 = a = b, oTobpaxeHue ¢ : a — a/1 sBnsiercs
MHBEKTUBHbIM. O4EBMHO, OHO SIB/ISIETCS CIOPBEKTUBHBLIM OTOBpaXkeHnem Ha
mHoxecteo K’ = {a/1|a € K}, T.e. buekuneii.

Mockonbky a/1+b/1 = (a+b)/1 n (a/1)(b/1) = (ab)/1, mHoxecTso K’
3aMKHYTO OTHOCUTEJIbHO OrlepaL|||/||7| CNIOXKEHNA N YMHOXEHNA B nose F.
MpoBepuM, 4TO OHO SIBASIETCS KOJIbLIOM OTHOCUTESIBHO 3TUX OMnepauuii, T.e.
nogkosbuom nons F'.

(OpHoIli 3aMKHYTOCTI OTHOCWTEJILHO OMEpPaLNii CIIOKEHNST N YMHOXEHUS B MOJie
HegocTaTo4Ho. [puBeanTte npumep nogmHoxectea noss Q, samkHyToro
OTHOCWTESILHO CIIOXKEHUSH I YMHOXKEHUS!, HO HE SIBNISIOLLErOCs MOAKObLOM. )
Hynb 0/1 copepxutca 8 K’ n ana nwoboro a/1 € K’ cnpasegnuso

(—a)/1 € K'. OcTanbHble akCnoMbl, ONpeaeNnsitiolne KobLO, UCNOb3YIOT
TOJIbKO KBAaHTOPbI BCEOBLLHOCTM, MOSTOMY M3 MX UCTMHHOCTU B nosie F' cnepyet
WCTUHHOCTL B ero nogmHoxectse K.

FcHo, uTo oTObparkeHme @ siBAsieTcst n3oMopusmMom kosbua K Ha kombLo
{a/1la € K}

O6biuHo konbuo K oToxpgecTeasercs ¢ nogkonbuom K’ nons yactHeix F, Te.
cyuTaercs, 4to K C F.

Hanpumep, none pauunoHansHeix Yucen Q n3oMopchHO MO0 HaCTHbLIX KOJbLA
uenbix 4Yucen Z.
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PaznoxeHune paunoHasbHol fpobu B cymmy npocTeiiwnx gpobeii

MycTb Tenepb F' — npoussonbHoe none. Konbuo mHorouneHos F[z]| ssasercs
obnactbto uenoctHocTu (cMm. cn.4 §1). C nomMoLbio NOCTPOEHNSI NOMSt HaCTHBIX
13 KoNbLa MHoro4neHos F[x] cTpouTcs none pauuoHanbHbix apobeii, koTopoe
obosHavaeTcs vepes F(z).

PavmoransHoli gpobero Hap nonem F HasblBaeTCA SAEMEHT NOAA YaCTHbIX

F(z), T.e. gpobb f(x)/g(z), rae f(z),g(z) € Flz] n g(x) # 0.
PayuoHansHas apobs f(z)/g(x) HasbiBaeTcs npasusibHOM, ecnu

deg(f) < deg(g).
PauuoHansHas apobb f(z)/g(x) naswbiaercs npocreriweii, ecnn f #0, g =p"
— HEKOTOpas CTereHb HEMPUBOAMMOrO Hag nojem F MHorouneHa p u

deg(f) < deg(p).

4

Jliobas npaBusibHas apobb MOXeT bbITh NpeacTaBieHa B BUAE CYMMbI
npocTeiwnx apobei. ITo NpeacTaBNEHNE EANHCTBEHHO C TOYHOCTBLIO O
NepecTaHOBKM ClaraeMbix.
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LokasaTenbcTBo

|/CHavana pokaxkem cregytoiee yTBEpXKAEHME.

Mycte f(z)/g(x) — npaBunbHas Apobb n g = gig2, rae (g1,92) = 1. Torpa
f(@)/g(z) = fi(x)/g1(x) + fa(2)/g2(2), rae fi(x)/gi(x) (j =1,2) -

npaBusbHble Apobu.

|} CornacHo Teopeme cn.12 §2 cyuwiecTBYIOT MHOFOYNEHBI U1, Uz TAaKUE YTO
u1g1 + u2g2 = 1. YMHOXUB 0be YacTu 3TOro paBeHCTBa Ha f, Noay4um

f = fuig1 + fuzge. Pazgenum fui Ha g2 c octatkom: fui = qg2 + 1,
deg(r) < deg(g2). Umeem f = (qg2 + )g1 + fuzge = g1 + (q91 + fu2)ga.
Tak Kak (g1 + fuz2)g2 = f —rg1 v deg(f) < deg(g) = deg(g1) + deg(g2),
deg(r) < deg(gz), 3akntouaem, yto deg(qgr + fuz) < deg(g1). Monoxum

fi=aqg1+ fuz m fo =r. Torpa f/g = (fi92 + f291)/(9192) = f1/91 + f2/92,
4TO 1 TpebyeTcs gokasaTb. )

Myctb f/g — HeHyneBasi npaBusibHas apobb n g = p’fl ...pPm — wenpueogumoe

pa3sioxxeHune ee 3HameHaTenst. [IpnMeHsisi HECKONIbKO pa3 JieMMy, MosyyHaem
flg=fi/py" + ...+ f /P, rae deg(f;) < kjdeg(p;) (j = 1,...,m).
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OKoH4aHMe goKa3aTeNbCTBA

Mycts h/p" — npasunsbHasi gpobb, rae p — HENPUBOAMMBIN MHOFOUJIEH.
Pasgenum h na p*~! c octatkom: h = q1p* ! + 1. Torga deg(q1) < deg(p)n
deg(r1) < (k — 1)deg(p). Pasgenum 71 Ha p*~2 c octaTkom: 71 = qop* ™2 + 2.
Torpa deg(gz) < deg(p) n deg(rz) < (k — 2)deg(p). MNMpogonxas stu
[elicTBNA, NONYYUM NOCNEA0BATENLHOCTL PABEHCTB Tj = qj+1pk7j71 + 7it1,
rpe deg(qj+1) < deg(p) v deg(rj41) < (k —j — 1)deg(p), j =2,...,k —2.
Otcroma h=qup" '+ qep™ 2 + .. 4 qeap+re_1m

h/p" =aqi/p+ a2/ + ... +qu_1/p" " 4+ re_1/p". CywecrsosaHue
NpeacTaBneHNst NPaBuUbHON Apobu B BUAE CyMMbl NPOCTERLLMX Apobel
[OKa3aHo.

Jokakem eguHcTBeHHOCTb. [lycTb S1 1 S2 — ABa npefcTaB/ieHns O4HOM
NpaBuIbHOR Apobu B Buge cyMmbl npocTteiiwnx gpobeii. Torga S1 — Sz = 0.
OT NpoTMBHOrO, NPEAnONOKNM, YTO He BCE Cnaraemblie B IEBON 4acTu
B3aMMHO YHUYTOXAKOTCS, ocTaeTcst cymma S. Ecam f/p* — npocreiiwas apobe
¢ HambonbwMM nokasaTenem creneHu k us ecex apobeli cymmbl S, To
ymHoxas S Ha p* 1P, rge P — obuwuii 3HaMeHaTesb BCEX OCTasbHBIX
npocTelilwnx fpobeii S, He MMeroWMX CTeNeHn p B 3HaMeHaTene (B YacTHOCTH,
(p, P) = 1), nony4nm paeerctso (fP)/p+ g = 0 fnst HEKOTOPOro MHOro4NEHa
q # 0. Otcropga fP = —pgq v p genuT P, 4TO NpOTUBOPEHUT YCIOBUSIM

(p, f) =1 (tak kak deg(f) < deg(p)) v (p, P) = 1. Mony4eHHoe npoTneope-ne
nokasbiBaeT, 4To S1 1 Sz OTNMYAIOTCSA ANLWbL NOPSAAKOM CaraeMbix.{)
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ANroputM pasaoXeHWsi NpaBuLHON Apobu B CyMMy npocTeiwmnx apobeii

Y1obbl paznoxuTb npaeunbHyto apobs f(z)/g(z) B cymmy npocreiiumx
LPOBEiA, HY>KHO Pas3IoXNUTb 3HaMeHaTesb g(T) Ha HEMPUBOAUMbBIE MHOXUTENN
Hag nonem F', 3aTem 3anucatb cymmy npocrelilwmnx apobeii ¢
HeonpegeneHHbIMu KoabuunenTamu B yncnutensx. Mpusegs nonyveHHoe
Bblpa)keHne K obLiemMy 3HaMeHaTento 1 NpMpasHsiB ero Yncautens K f(xz),
MOXKHO OMpeAennTb 3HAYEHUS HEU3BECTHBIX KO ULEHTOB, MO0 COCTaBUB
NS HUX CUCTEMY JIMHERHBIX YpaBHEHMIA, 1mbo NoACTaBAsAS BMECTO X
KOHKPETHbIE HNCNOBbIE 3HAYEHUA.

MpepcTaBneHne NpaBusibHbIX PaLWoHabHbIX fpobeli B BUAE CyMMbl
npocreiwumx Apobeii Hag nonaem R urpaet BaxkHytO posib Mpu BbIYUCIEHNN
HEOMNpPeLesIEHHbIX NHTErPasoB OT APOBHO-pPaLNOHANbHBLIX PYHKLMIA B
MaTeMaTU4YeCKOM aHanu3e.
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2¢t — 1023 + 722 + 42 + 3

Paznoxutb apobb 25 — 225 1 227 — 32 1 2

B CYMMY NpoCTeiilumnx Apobei

Hag nonem R.

[ns Toro, 4Tobbl pasnoXunTb 3HAMEHaTEsIb Ha HEMPUBOAMMbIE MHOXUTENN Hag,
nonem R, HaxoguM paunoHanbHble KOPHN 3HAMEHATEeNsl, UCMOb3Ys
npeanoxerune cn.2 §5. Mimeem
x® =222+ 222 -3z + 2= (z — 1)*(z + 2)(z® + 1). Torna
2x4—10r3+7m2+4x+37 « 153 0% or + A

x5 — 223 4 222 — 3z + 2 _a:—1+(x—1)2+x—|—2 241"
Mpueoanm B npasoli HacTy K obLyeMy 3HAMEHATENO 1 3aNNCbIBaeM PaBEHCTBO
ancauteneii: 2o — 102° + 722 + 4z + 3 = a(z — 1)(z 4+ 2)(2® + 1) + Bz +
2)(x? + 1) +v(x — 12z + 1) + (6z + M) (z — 1)*(z + 2).
Tak Kak MHOFOUYNIEHbI PaBHbI, OHU MPUHUMAIOT OAUHAKOBbIE 3HAYEHUS NPU BCEX
3HaYeHnsIX (B TOM YMC/IE KOMIIEKCHBIX, @ TakXKe obpaLLatoLMx 3HaMeHaTesb
apobun B Hynb). MogcTaeue x = 1, nonyvaem 6 = 63, n 8 = 1. MNopcrasus
2 | —10 7 4 3
-2 12| —-141]35| —66 | 135

x = —2, noayyum 135 =45y n v = 3:
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OxkoH4aHuve npumepa

MopcTaBue x = i (KOMMAEKCHOE YNCNO), NOYYUM
2i* — 102 + 7 +4i +3 = (6i + N (i — D)?(i +2) u
—2 4 14i = (—2i)(i 4+ 2)(67 + A), oTkyna
=147 (m14+T7)(14+2) —1—-1447i— 2 .
T = o T =201 +2) 5 tom
A = =3, § = 1. HakoHeu, nogctasus x = 0, nonyuum 3 = —2a + 20 + v + 2,
Te. 20 =2+ 3 —6 — 3 n Hallgem o = —2.
2z — 102° + 72% + 4z + 3 2 1 3 z—3
n - _ .
Ta x5 —2x3 + 222 — 3x + 2 x—1+(:n—1)2+x+2+x2—|—1
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